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電験オンライン塾

電験どうでしょう管理人

KWG presents

2021.09.18 Sat

電験学習者のための

第３回 直流回路
~直並列回路~
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電験三種で出題される直流回路（電源１つ）
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直流回路のポイント

𝐸

𝐼

𝑅

𝑅1 𝑅2

𝑅𝑎𝑙𝑙 = 𝑅 +
𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅1

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑎𝑙𝑙

𝐼1 ∶ 𝐼2 =
1

𝑅1
∶
1

𝑅2
= 𝑅2 ∶ 𝑅1

𝐼1 =
𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
𝐼 𝐼2 =

𝑅1
𝑅1 + 𝑅2

𝐼

𝑉1 = 𝑅1𝐼1 𝑉2 = 𝑅2𝐼2

𝑃1 = 𝑅1𝐼1
2 𝑃2 = 𝑅2𝐼2

2

<重要な公式＞

𝑅12 =
𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅1

𝑉12

𝐼1 𝐼2

𝑉𝑅

𝑉𝑅 ∶ 𝑉12 = 𝑅 ∶ 𝑅12

𝑉𝑅 =
𝑅

𝑅 + 𝑅12
𝐸 𝑉12 =

𝑅12
𝑅 + 𝑅12

𝐸

𝐼1 =
𝑉12
𝑅1

𝐼2 =
𝑉12
𝑅2

𝑃1 =
𝑉12
2

𝑅1
𝑃2 =

𝑉12
2

𝑅2
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直並列回路が難易度の分岐点

𝐸

𝐼

𝑅

𝑅1 𝑅2

電験三種理論
→1問5分で計算しないと間に合わない
→言い換えると、1問5分で解けるように問題が作られている

・左のような直並列回路
回路の各定数をもとにしっかり計算をして
解を求める必要がある（計算力が問われる）

・この回路よりも複雑な回路
計算を簡単にするためのヒントが隠されている

𝑉12

𝐼1 𝐼2

𝑉𝑅
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R0２ 問6
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導出のポイント

𝐼2 𝐼3

𝐼1
1.電流の比を求める

𝐼2 ∶ 𝐼3 = 𝑅3 ∶ 𝑅2 = 2 ∶ 6 = 1 ∶ 3

𝐼1 ∶ 𝐼2 ∶ 𝐼3 = 4 ∶ 1 ∶ 3
③①

④

２.電力の比を求める

𝑃1 ∶ 𝑃2 ∶ 𝑃3 = 𝑅1𝐼1
2 ∶ 𝑅2𝐼2

2 ∶ 𝑅3𝐼3
2

= 3 × 42 ∶ 6 × 12 ∶ 2 × 32

= 48 ∶ 6 ∶ 18

電流比の値を代入してよい

∴ 𝑃1 > 𝑃3 > 𝑃2
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R0２ 問6
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R0１ 問５
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導出のポイント
𝐼1

𝑉𝐴𝐷𝐼3

𝐼2

𝑉𝐵𝐶

1.電流𝑰𝟑を求める

𝐼3 =
𝐸

4 + 6 + 10 + 30
=
100

50
= 2 A

2.電流𝑰𝟏, 𝑰𝟐を求める
𝐼1: 𝐼2 = 60 ∶ 60 = 1 ∶ 1
𝐼1 + 𝐼2 = 𝐼3 = 2 Aより

𝐼1 = 1 A
𝐼2 = 1 A

３.点Gを基準点として
𝑽𝑨, 𝑽𝑩, 𝑽𝑪, 𝑽𝑫を求める

G

𝑉𝐷 = 4 × 𝐼3 = 4 × 2 = 8 V
𝑉𝐶 = 𝑉𝐷 + 6 × 𝐼3 = 8 + 12 = 20 V
𝑉𝐴 = 100 − 20 × 𝐼2 = 80 V
𝑉𝐵 = 𝑉𝐴 − 20 × 𝐼2 = 80 − 20

= 60 V

4.𝑽𝑨𝑫, 𝑽𝑩𝑪を求める

𝑉𝐴𝐷 = 𝑉𝐴 − 𝑉𝐷 = 80 − 8 = 72 V

𝑉𝐵𝐶 = 𝑉𝐵 − 𝑉𝐶 = 60 − 20 = 40 V
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R0１ 問５
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R0１ 問6
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導出のポイント

𝐼 = 5 A
𝑉𝑅

1.電圧𝑽𝑹を求める

𝑉𝑅 = 100 − 10 × 5 = 50 V

2.抵抗𝑹を求める

𝑉𝑅
𝐼
=

50𝑅

𝑅 + 50
=
50

5
= 10

50𝑅 = 10 𝑅 + 50
5𝑅 = 𝑅 + 50
4𝑅 = 50
𝑅 = 12.5 Ω

3.電力𝑷𝑹を求める

𝑃𝑅 =
𝑉𝑅
2

𝑅
=
502

12.5
= 200 W

𝑃𝑅
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R0１ 問6
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H２６ 問７
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導出のポイント

𝐼2 𝐼3𝐼1

1.電流の比を求める③ ②

⑤

２.電力の倍率を求める

電流比の値を代入してよい

𝐼2 ∶ 𝐼3 = 𝑅3 ∶ 𝑅2 = 15 ∶ 10 = 3 ∶ 2

𝐼1 ∶ 𝐼2 ∶ 𝐼3 = 5 ∶ 3 ∶ 2

𝑃1
𝑃3

=
𝑅1𝐼1

2

𝑅3𝐼3
2 =

5 × 52

15 × 22
= 2.08
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H２６ 問７
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H２３ 問７
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導出のポイント
1.電流𝑰を式で表す

𝐼 =
𝑅2

𝑅𝑥 + 𝑅2
⋅

𝐸

𝑅1 +
𝑅2𝑅𝑥
𝑅2 + 𝑅𝑥

=
𝑅2𝐸

𝑅1𝑅2 + 𝑅1 + 𝑅2 𝑅𝑥

２.条件１と条件２の電流𝑰を求める

𝐼 =
6𝐸

90 ⋅ 6 + 90 + 6 𝑅𝑥
=

6𝐸

540 + 96𝑅𝑥
=

𝐸

90 + 16𝑅𝑥

𝐼 =
4𝐸

70 ⋅ 4 + 70 + 4 𝑅𝑥
=

4𝐸

280 + 74𝑅𝑥
=

2𝐸

140 + 37𝑅𝑥

３.抵抗𝑹𝒙を求める
𝐸

90 + 16𝑅𝑥
=

2𝐸

140 + 37𝑅𝑥
→ 140 + 37𝑅𝑥 = 2 90 + 16𝑅𝑥

140 + 37𝑅𝑥 = 180 + 32𝑅𝑥 → 5𝑅𝑥 = 40 → 𝑅𝑥 = 8 Ω
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H２３ 問７
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H２２ 問５
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導出のポイント

1.𝑽𝑹 , 𝑰𝟐を求める

𝐼2 =
𝑃

𝑅
=

27

12
=

9

4
=
3

2
= 1.5 A

𝑉𝑅 = 𝑅𝑃 = 12 ⋅ 27 = 4 ⋅ 81 = 18 V

２.電流𝑰𝟏, 𝑰𝑹を求める ３.抵抗𝑹を求める

𝑃 = 27W

𝐼2

𝐼1

𝐼𝑅

𝑉𝑅

𝐼1 =
90 − 𝑉𝑅
30

=
90 − 18

30
=
72

30
= 2.4 A

𝐼𝑅 = 𝐼1 − 𝐼2 = 2.4 − 1.5 = 0.9 A

𝑉𝑅
𝐼𝑅

=
18

0.9
= 20 Ω
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H２２ 問５
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ご聴講ありがとう
ございました！！


